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Аннотация. 

 

Ключевые слова. 

Начиная с 2007 года, социологи и политологи Ульяновского 

государственного университета участвовали в проекте Н.И. Лапина (ИФ 

РАН) «Социокультурный портрет региона России» [  c.13-22]. В результате 

проведенных социологических исследований (три замера в 2007, 2011, 2016 

гг., выборка более 1000 респ.), сбора статистических данных накоплен 

богатый материал, характеризующий Ульяновскую область по комплексу 

параметров. 

Жанр портрета региона используется и  как способ изучения объекта, и 

как форма изложения полученных материалов. Как способ изучения он 

характеризуется комплексностью, системным единством анализа и синтеза 

важнейших характеристик региона. Форма изложения предполагает не 

только литературные достоинства, но и наглядность представления 

эмпирических данных, их визуализацию. 

Портрет региона имеет сложную структуру, что позволяется  

использовать его данные в преподавании различных предметов  

экономического, социологического, политологического направлений 

подготовки студентов. 

В социологии и политологии одной из актуальных тем является 

изучение гражданского общества, его становления в России. Портрет региона 

позволяет продемонстрировать состояние гражданского общества, 

понимание людьми своих прав и желания их отстаивать. Например, 

исследование показали, что граждане хорошо усвоили гражданские и 

социальные права, но не стремятся воспользоваться политическими правами. 

Подавляющее большинство участников исследования признают 

важность соблюдения прав и свобод граждан в нашей стране (таблица1). 

Несколько менее значимыми, по мнению опрошенных, являются свобода 

объединений, групп, союзов и право на эмиграцию. 

Таблица  1 

Насколько важно для Вас строгое соблюдение следующих прав и свобод в 

нашей стране?, в % 
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Свобода слова 86 6 8 

Право безопасности и свободы личности 96 3 1 

Свобода объединений, групп, союзов 58 20 18 

Право народа на его собственный язык и культуру 93 4 2 

Религиозные свободы и свобода совести 89 6 4 

Равенство перед законом 98 1 0 

Право на труд 97 1 2 

Право на личную собственность 98 1 0 

Право на образование и обучение 97 0 3 

Право на тайну личной переписки, телефонных 

разговоров и т.д. 
95 3 3 

Право на эмиграцию 63 11 23 

 

Распределение ответов респондентов в отношении нарушений их прав 

и свобод приведены в таблице 2. Подавляющее большинство участников 

исследования за последний год не сталкивались с нарушением религиозной 

свободы и свободы совести (99%), права на национальный язык и культуру 

(99%), права на образование и обучение (98%), права на личную тайну (98%), 

свободы объединений (97%), права частной собственности (97%). Кроме 

того, большинство опрошенных отметили соблюдение права на безопасность 

(95%), права на эмиграцию (95%), свободы слова (94%), права на труд (93%), 

равенства перед законом (92%). 

Судя по результатам проведѐнного исследования, положение дел с 

соблюдением конституционных прав жителей региона за последние  годы 

заметно улучшилось. В частности, по оценкам респондентов, заметно 

уменьшилось число нарушений прав и свобод.  

Таблица  2 
Сталкивались ли Вы за последние 12 месяцев с нарушением этих прав и свобод, как Вы 

поступали в таких случаях и с каким результатом?, в % 

 2007 г. 2011 г. 
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Свобода слова 69 8 5 3 2 8 94 2 1 1 1 1 

Право на безопасность 
защиту личности 

64 9 8 3 2 9 95 2 1 1 1 0 

Свобода объединений, 
групп, союзов 

75 5 3 1 1 10 97 1 0 0 0 2 

Право народа на его 
собственный язык и 
культуру 

77 5 2 1 1 9 99 1 0 0 0 1 

Религиозные свободы и 
свобода совести 

77 5 2 1 1 9 99 1 0 0 0 1 

Равенство перед законом 59 13 7 3 3 11 92 2 2 1 2 1 

Право частной 
собственности 

64 9 9 3 1 9 97 0 1 0 0 1 

Право на труд 69 9 5 2 2 8 93 4 1 1 1 0 

Право на образование и 
обучение 

76 6 3 1 1 8 98 1 0 0 0 0 

Право на тайну личной 
переписки, телефонных 
разговоров и т.д. 

79 3 2 1 1 11 98 1 0 0 0 2 

Право на эмиграцию 79 2 1 1 1 13 95 0 0 0 0 4 

 

Включённость населения в активную общественно-политическую 
жизнь находится на низком уровне. Почти 100% опрошенных не являются 
членами политических партий и общественных организаций. Однако за 
прошедшие 4 года несколько возрос процент участников исследования – 
членов профсоюзной организации (с 5% до 9%).  

Таблица 3 
Являетесь ли Вы членом какой-либо общественной организации?, в % 

 

2007 г. 2011 г. 

Да Нет Да Нет 

Политической партии 3 97 2 98 

Профсоюза 5 95 9,5 90,5 

Религиозной организации 0,1 99,9 0,2 99,8 

Другой общественной организации 1 99 1 99 

 



Причинами такой низкой общественной активности 70% участников 
исследования считают отсутствие личной пользы от участия в 
общественных организациях и местном самоуправлении (таблица 4). Кроме 
того, 5% респондентов не знают, как вступить в общественную организацию 
и столько же – опасаются вовлечения в сомнительную деятельность. 

Таблица 4 
Как Вы думаете, почему многие не участвуют в общественных организациях и формах 

местного самоуправления (собрание, сход граждан, самоорганизация по месту жительства, 
публичные слушания и др.) ?, в % 

Не видят пользы для себя от такого участия 70 

Опасаются быть вовлеченными в неприглядные дела 5 

Встречают противодействие тех, кто там участвует 1 

Не знают, как это сделать 5 

Затрудняюсь ответить 18 

Отказ от ответа 1 

 

Активная общественно-политическая позиция граждан во многом 
определяется инновационным потенциалом населения. Результаты 
исследования показывают, что население региона отличается 
инновационной пассивностью. Так, 98% респондентов за последний год не 
участвовали в создании каких-либо новшеств (новая фирма, новый продукт, 
новая технология, новая услуга) (таблица 5). Причём, за прошедшие 4 года 
этот показатель снизился.  

Таблица 5 
Участвовали ли Вы в последние 12 месяцев в создании каких-либо новшеств?, в % 
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Участвовал как организатор 4 1 0 1 1 

Участвовал наравне с другими 7 1 2 1 2 

Не участвовал 79 98 98 98 98 

Затрудняюсь ответить 4 0 0 0 0 

Отказ от ответа 6 0 0 0 0 

 
Проведённое исследование показывает рост потенциальной 

протестной активности в регионе. В настоящее время 41% опрошенных в 
той или иной степени готов к участию в акциях протеста, не готовы – 49% 
(таблица 6). В 2007 г. это соотношение составляло 35% и 56% соответственно. 
Возможно, одним из факторов данной тенденции является снижение уровня 
социального самочувствия. 



Уровень социального протеста различается в отдельных социально-
демографических группах респондентов. В частности большую готовность к 
участию в акциях протеста демонстрируют мужчины, 40-49 лет, со средним 
специальным образованием, жители ПГТ или малых городов. Ниже, чем в 
целом по выборке, потенциальная протестная активность в группах людей 
30-39 или старше 60 лет, с неполным средним или высшим образованием, 
проживающих в деревнях или средних городах региона. 

Таблица 6 
Готовы ли Вы принять участие в акциях протеста (против снижения уровня и   качества 

жизни, прав и свобод человека) ?, в % 

 2007 г. 2011 г. 

Готов 18 26 

Пожалуй, готов 17 15 

Пожалуй, не готов 13 14 

Не готов 43 35 

Затрудняюсь ответить 6 10 

Отказ от ответа 2 0 

 
4.1. Доверие органам власти и местного самоуправления. 

Информированность жителей региона о решениях областных и 
местных властей. 

 

Важнейшей качественной характеристикой демократии выступает 
уровень доверия населения органам власти, СМИ, политическим партиям, он 
свидетельствует также и об уровне легитимности различных органов власти. 

Наибольшее доверие жители региона выразили Губернатору 
области С. Морозову: 43% опрошенных доверяют Главе региона, 33% - нет 
(таблица 7). В отношении остальных органов власти и общественно-
политических структур уровень недоверия населения превышает уровень 
доверия. Отметим, что меньше всего доверяют жители региона 
региональным отделения политических партий (нет – 47%, да – 15%), 
полиции (51% и 21% соответственно), а также СМИ (51% «недоверия» 
против 32% «доверия»), Законодательному Собранию области (38% против 
20%), муниципальным и местным органам самоуправления (44% против 28%) 
и профсоюзам (36% против 18%). 

Отметим отрицательную динамику уровня доверия населения 
региона Губернатору области (на 10%), судам (на 10%), профсоюзам (на 8%) и 
Законодательному Собранию (на 8%). Относительно остальных общественно-
политических структур также есть тенденция к снижению уровня доверия 
населения, однако она пока не столь существенна. 

Таблица 7 
Скажите, пожалуйста, в какой мере вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, местным, областным) органам управления, организациям? 

 2007 г. 2011 г. 
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Суд 42 20 31 5 32 21 40 7 

Губернатор 52 16 27 3 43 22 33 2 

Профсоюзы 26 30 29 9 18 23 36 24 

Прокуратура 34 23 34 6 31 25 34 11 

Полиция 25 18 52 3 23 21 51 5 

Правительство региона 34 24 34 4 32 24 37 7 

Региональные отделения политических 
партий 

18 26 43 8 15 24 47 13 

Законодательное собрание региона 28 24 37 6 20 28 38 14 

Средства массовой информации 34 20 40 3 32 15 51 2 

Муниципальные, местные органы 
управления 

- - - - 26 23 44 7 

 

 

 
47.1.1 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Свобода слова 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 4 ,6 1,1 1,1 

Пожалуй, не важно 2 ,3 ,5 1,6 

Трудно сказать 15 2,1 3,9 5,5 

Пожалуй, важно 106 15,1 27,9 33,4 

Очень важно 226 32,1 59,5 92,9 

Не знаю 15 2,1 3,9 96,8 

Отказ от ответа 12 1,7 3,2 100,0 

Всего 380 54,1 100,0  
Пропущенные Системные 323 45,9   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.2 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право безопасности и защиты личности 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Пожалуй, не важно 3 ,4 ,8 ,8 

Трудно сказать 18 2,6 4,8 5,6 

Пожалуй, важно 88 12,5 23,3 28,8 

Очень важно 246 35,0 65,1 93,9 

Не знаю 14 2,0 3,7 97,6 

Отказ от ответа 9 1,3 2,4 100,0 

Всего 378 53,8 100,0  
Пропущенные Системные 325 46,2   
Всего 703 100,0   

 

 



47.1.3 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 
Свобода объединений, групп, союзов 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 17 2,4 4,5 4,5 

Пожалуй, не важно 21 3,0 5,5 10,0 

Трудно сказать 76 10,8 20,0 30,0 

Пожалуй, важно 107 15,2 28,2 58,2 

Очень важно 127 18,1 33,4 91,6 

Не знаю 22 3,1 5,8 97,4 

Отказ от ответа 10 1,4 2,6 100,0 

Всего 380 54,1 100,0  
Пропущенные Системные 323 45,9   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.4 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право народа на его собственный язык и культуру 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 5 ,7 1,4 1,4 

Пожалуй, не важно 10 1,4 2,7 4,1 

Трудно сказать 44 6,3 12,1 16,2 

Пожалуй, важно 124 17,6 34,1 50,3 

Очень важно 154 21,9 42,3 92,6 

Не знаю 16 2,3 4,4 97,0 

Отказ от ответа 11 1,6 3,0 100,0 

Всего 364 51,8 100,0  
Пропущенные Системные 339 48,2   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.5 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Религиозные свободы и свобода совести 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 2 ,3 ,5 ,5 

Пожалуй, не важно 19 2,7 5,1 5,6 

Трудно сказать 46 6,5 12,3 17,9 

Пожалуй, важно 109 15,5 29,1 47,1 

Очень важно 161 22,9 43,0 90,1 

Не знаю 22 3,1 5,9 96,0 

Отказ от ответа 15 2,1 4,0 100,0 

Всего 374 53,2 100,0  
Пропущенные Системные 329 46,8   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.6 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Равенство перед законом 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 2 ,3 ,5 ,5 

Трудно сказать 20 2,8 5,4 5,9 

Пожалуй, важно 71 10,1 19,1 25,1 

Очень важно 254 36,1 68,5 93,5 

Не знаю 14 2,0 3,8 97,3 



Отказ от ответа 10 1,4 2,7 100,0 

Всего 371 52,8 100,0  
Пропущенные Системные 332 47,2   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.7 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право на труд 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 2 ,3 ,5 ,5 

Пожалуй, не важно 4 ,6 1,1 1,6 

Трудно сказать 28 4,0 7,5 9,1 

Пожалуй, важно 83 11,8 22,3 31,5 

Очень важно 220 31,3 59,1 90,6 

Не знаю 20 2,8 5,4 96,0 

Отказ от ответа 15 2,1 4,0 100,0 

Всего 372 52,9 100,0  
Пропущенные Системные 331 47,1   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.8 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право на личную собственность 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 5 ,7 1,3 1,3 

Пожалуй, не важно 14 2,0 3,7 5,1 

Трудно сказать 17 2,4 4,5 9,6 

Пожалуй, важно 71 10,1 18,9 28,5 

Очень важно 239 34,0 63,6 92,0 

Не знаю 17 2,4 4,5 96,5 

Отказ от ответа 13 1,8 3,5 100,0 

Всего 376 53,5 100,0  
Пропущенные Системные 327 46,5   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.9 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право на образование и обучение 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 1 ,1 ,3 ,3 

Пожалуй, не важно 7 1,0 1,9 2,2 

Трудно сказать 11 1,6 3,0 5,2 

Пожалуй, важно 63 9,0 17,2 22,4 

Очень важно 248 35,3 67,8 90,2 

Не знаю 17 2,4 4,6 94,8 

Отказ от ответа 19 2,7 5,2 100,0 

Всего 366 52,1 100,0  
Пропущенные Системные 337 47,9   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.10 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право на тайну личной переписки, телефонных разговоров и т. д. 



 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 3 ,4 ,9 ,9 

Пожалуй, не важно 5 ,7 1,5 2,3 

Трудно сказать 22 3,1 6,4 8,7 

Пожалуй, важно 78 11,1 22,7 31,4 

Очень важно 208 29,6 60,5 91,9 

Не знаю 20 2,8 5,8 97,7 

Отказ от ответа 8 1,1 2,3 100,0 

Всего 344 48,9 100,0  
Пропущенные Системные 359 51,1   
Всего 703 100,0   

 

 
47.1.11 Насколько важно для Вас строгое соблюдение этих прав и свобод в нашей стране? 

Право на эмиграцию 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Совсем не важно 10 1,4 2,9 2,9 

Пожалуй, не важно 16 2,3 4,7 7,7 

Трудно сказать 43 6,1 12,7 20,4 

Пожалуй, важно 99 14,1 29,2 49,6 

Очень важно 140 19,9 41,3 90,9 

Не знаю 18 2,6 5,3 96,2 

Отказ от ответа 13 1,8 3,8 100,0 

Всего 339 48,2 100,0  
Пропущенные Системные 364 51,8   
Всего 703 100,0   

 

 
48.1 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Свобода слова 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

287 40,8 76,3 76,3 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

18 2,6 4,8 81,1 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

18 2,6 4,8 85,9 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

8 1,1 2,1 88,0 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

4 ,6 1,1 89,1 

Не знаю 25 3,6 6,6 95,7 

Отказ 16 2,3 4,3 100,0 

Всего 376 53,5 100,0  
Пропущенные Системные 327 46,5   
Всего 703 100,0   

 

 
48.2 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право на безопасность и защиту личности 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 



Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

251 35,7 71,3 71,3 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

31 4,4 8,8 80,1 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

21 3,0 6,0 86,1 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

3 ,4 ,9 86,9 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

4 ,6 1,1 88,1 

Не знаю 28 4,0 8,0 96,0 

Отказ 14 2,0 4,0 100,0 

Всего 352 50,1 100,0  
Пропущенные Системные 351 49,9   
Всего 703 100,0   

 

 
48.3 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Свобода объединений, групп, союзов 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

247 35,1 73,1 73,1 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

16 2,3 4,7 77,8 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

18 2,6 5,3 83,1 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

6 ,9 1,8 84,9 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

3 ,4 ,9 85,8 

Не знаю 32 4,6 9,5 95,3 

Отказ 16 2,3 4,7 100,0 

Всего 338 48,1 100,0  
Пропущенные Системные 365 51,9   
Всего 703 100,0   

 

 
48.4 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право народа на его собственный язык и культуру 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

244 34,7 72,2 72,2 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

22 3,1 6,5 78,7 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

19 2,7 5,6 84,3 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

8 1,1 2,4 86,7 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

3 ,4 ,9 87,6 



Не знаю 28 4,0 8,3 95,9 

Отказ 14 2,0 4,1 100,0 

Всего 338 48,1 100,0  
Пропущенные Системные 365 51,9   
Всего 703 100,0   

 

 
48.5 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Религиозные свободы и свобода совести 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

245 34,9 72,7 72,7 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

17 2,4 5,0 77,7 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

12 1,7 3,6 81,3 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

9 1,3 2,7 84,0 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

8 1,1 2,4 86,4 

Не знаю 31 4,4 9,2 95,5 

Отказ 15 2,1 4,5 100,0 

Всего 337 47,9 100,0  
Пропущенные Системные 366 52,1   
Всего 703 100,0   

 

 
48.6 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Равенство перед законом 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

235 33,4 67,1 67,1 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

27 3,8 7,7 74,9 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

28 4,0 8,0 82,9 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

13 1,8 3,7 86,6 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

5 ,7 1,4 88,0 

Не знаю 28 4,0 8,0 96,0 

Отказ 14 2,0 4,0 100,0 

Всего 350 49,8 100,0  
Пропущенные Системные 353 50,2   
Всего 703 100,0   

 

 
48.7 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право на труд 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 



Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

241 34,3 70,5 70,5 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

17 2,4 5,0 75,4 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

21 3,0 6,1 81,6 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

15 2,1 4,4 86,0 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

4 ,6 1,2 87,1 

Не знаю 30 4,3 8,8 95,9 

Отказ 14 2,0 4,1 100,0 

Всего 342 48,6 100,0  
Пропущенные Системные 361 51,4   
Всего 703 100,0   

 

 
48.8 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право частной собственности 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

243 34,6 71,3 71,3 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

17 2,4 5,0 76,2 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

18 2,6 5,3 81,5 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

5 ,7 1,5 83,0 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

15 2,1 4,4 87,4 

Не знаю 29 4,1 8,5 95,9 

Отказ 14 2,0 4,1 100,0 

Всего 341 48,5 100,0  
Пропущенные Системные 362 51,5   
Всего 703 100,0   

 

 
48.9 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право на образование и обучение 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

248 35,3 74,9 74,9 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

15 2,1 4,5 79,5 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

14 2,0 4,2 83,7 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

2 ,3 ,6 84,3 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

6 ,9 1,8 86,1 



Не знаю 28 4,0 8,5 94,6 

Отказ 18 2,6 5,4 100,0 

Всего 331 47,1 100,0  
Пропущенные Системные 372 52,9   
Всего 703 100,0   

 

 
48.10 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право на тайну личной переписки, 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

248 35,3 70,7 70,7 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

10 1,4 2,8 73,5 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

14 2,0 4,0 77,5 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

5 ,7 1,4 78,9 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

7 1,0 2,0 80,9 

Не знаю 44 6,3 12,5 93,4 

Отказ 23 3,3 6,6 100,0 

Всего 351 49,9 100,0  
Пропущенные Системные 352 50,1   
Всего 703 100,0   

 

 
48.11 Сталкивались ли Вы с нарушениями следующих прав и свобод, как Вы поступали в таких 

случаях и с каким результатом? Право на эмиграцию 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не сталкивался с 
нарушением прав 

252 35,8 72,2 72,2 

Не пытался отстаивать 
нарушенные права 

11 1,6 3,2 75,4 

Чаще удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

5 ,7 1,4 76,8 

Чаще не удавалось 
отстаивать нарушенные 
права 

2 ,3 ,6 77,4 

Никогда не удавалось 
отстоять нарушенные  
права 

6 ,9 1,7 79,1 

Не знаю 45 6,4 12,9 92,0 

Отказ 28 4,0 8,0 100,0 

Всего 349 49,6 100,0  
Пропущенные Системные 354 50,4   
Всего 703 100,0   

 

 
48а. насколько безопасно Вы чувствуете или почувствовали бы себя, когда идете в одиночестве в 

том районе, где живете в темноте? 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 



Допустимо В полной безопасности 176 25,0 27,7 27,7 

В относительной 
безопасности 

317 45,1 49,9 77,6 

Небезопасно 110 15,6 17,3 95,0 

Совсем небезопасно 13 1,8 2,0 97,0 

Затрудняюсь ответить 19 2,7 3,0 100,0 

Всего 635 90,3 100,0  
Пропущенные Системные 68 9,7   
Всего 703 100,0   

 

 
48б. Были ли случаи за последние 5 лет, когда Вы или члены Вашей семьи стали жертвами 

грабежа, нападения, насилия? 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Да, были случаи 74 10,5 11,5 11,5 

Нет 548 78,0 85,4 96,9 

Затрудняюсь ответить 20 2,8 3,1 100,0 

Всего 642 91,3 100,0  
Пропущенные Системные 61 8,7   
Всего 703 100,0   

 

 
49. Являетесь ли Вы членом какой-либо общественной организации? 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Политической партии 40 5,7 7,7 7,7 

Профсоюза 48 6,8 9,2 16,9 

Религиозной организации 2 ,3 ,4 17,3 

Культурных обществ 5 ,7 1,0 18,2 

Других 3 ,4 ,6 18,8 

Не являюсь 423 60,2 81,2 100,0 

Всего 521 74,1 100,0  
Пропущенные Системные 182 25,9   
Всего 703 100,0   

 

 
49.1.1 Как Вы думаете, почему многие не участвуют в общественных организациях и 

органах местного самоуправления? 
Периодичность $Общественные 

 
Ответы Процент 

наблюдений N Проценты 

$Общественные
a
 Не видят пользы для себя 

от такого участия 
62 11,2% 11,6% 

Опасаются быть 
вовлеченными в 
неприглядные дела 

113 20,3% 21,2% 

Встречают 
противодействие тех, кто 
там участвует 

110 19,8% 20,6% 

Не знают, как это сделать 271 48,7% 50,8% 
Всего 556 100,0% 104,3% 

a. Сгруппировать 

 
50. Готовы ли Вы принять участие в акциях протеста (против снижения уровня и   качества 

жизни, прав и свобод человека)? 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 



Допустимо Готов 124 17,6 31,2 31,2 

Пожалуй, готов 138 19,6 34,8 66,0 

Пожалуй, не готов 48 6,8 12,1 78,1 

Не готов 55 7,8 13,9 91,9 

Затрудняюсь ответить 21 3,0 5,3 97,2 

Отказ от ответа 11 1,6 2,8 100,0 

Всего 397 56,5 100,0  
Пропущенные Системные 306 43,5   
Всего 703 100,0   

 

 
51.1 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Суду 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 127 18,1 32,2 32,2 

Пожалуй, доверяю 139 19,8 35,3 67,5 

Трудно сказать точно 54 7,7 13,7 81,2 

Не очень доверяю 30 4,3 7,6 88,8 

Совсем не доверяю 19 2,7 4,8 93,7 

Не знаю 16 2,3 4,1 97,7 

Отказ от ответа 9 1,3 2,3 100,0 

Всего 394 56,0 100,0  
Пропущенные Системные 309 44,0   
Всего 703 100,0   

 

 
51.2 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Президенту (губернатору) 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 52 7,4 13,7 13,7 

Пожалуй, доверяю 101 14,4 26,6 40,4 

Трудно сказать точно 109 15,5 28,8 69,1 

Не очень доверяю 47 6,7 12,4 81,5 

Совсем не доверяю 13 1,8 3,4 85,0 

Не знаю 47 6,7 12,4 97,4 

Отказ от ответа 10 1,4 2,6 100,0 

Всего 379 53,9 100,0  
Пропущенные Системные 324 46,1   
Всего 703 100,0   

 

 
51.3 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Профсоюзам 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 70 10,0 18,3 18,3 

Пожалуй, доверяю 108 15,4 28,2 46,5 

Трудно сказать точно 91 12,9 23,8 70,2 

Не очень доверяю 59 8,4 15,4 85,6 

Совсем не доверяю 25 3,6 6,5 92,2 

Не знаю 20 2,8 5,2 97,4 

Отказ от ответа 10 1,4 2,6 100,0 

Всего 383 54,5 100,0  
Пропущенные Системные 320 45,5   



Всего 703 100,0   

 

 
51.4 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Прокуратуре 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 67 9,5 17,3 17,3 

Пожалуй, доверяю 104 14,8 26,9 44,2 

Трудно сказать точно 89 12,7 23,0 67,2 

Не очень доверяю 78 11,1 20,2 87,3 

Совсем не доверяю 23 3,3 5,9 93,3 

Не знаю 16 2,3 4,1 97,4 

Отказ от ответа 10 1,4 2,6 100,0 

Всего 387 55,0 100,0  
Пропущенные Системные 316 45,0   
Всего 703 100,0   

 

 
51.5 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Милиции 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 68 9,7 18,4 18,4 

Пожалуй, доверяю 109 15,5 29,5 47,8 

Трудно сказать точно 99 14,1 26,8 74,6 

Не очень доверяю 46 6,5 12,4 87,0 

Совсем не доверяю 21 3,0 5,7 92,7 

Не знаю 18 2,6 4,9 97,6 

Отказ от ответа 9 1,3 2,4 100,0 

Всего 370 52,6 100,0  
Пропущенные Системные 333 47,4   
Всего 703 100,0   

 

 
51.6 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Правительству 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 39 5,5 10,3 10,3 

Пожалуй, доверяю 93 13,2 24,5 34,8 

Трудно сказать точно 102 14,5 26,9 61,7 

Не очень доверяю 61 8,7 16,1 77,8 

Совсем не доверяю 38 5,4 10,0 87,9 

Не знаю 28 4,0 7,4 95,3 

Отказ от ответа 18 2,6 4,7 100,0 

Всего 379 53,9 100,0  
Пропущенные Системные 324 46,1   
Всего 703 100,0   

 

 
51.6 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Правительству 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 39 5,5 10,3 10,3 

Пожалуй, доверяю 93 13,2 24,5 34,8 



Трудно сказать точно 102 14,5 26,9 61,7 

Не очень доверяю 61 8,7 16,1 77,8 

Совсем не доверяю 38 5,4 10,0 87,9 

Не знаю 28 4,0 7,4 95,3 

Отказ от ответа 18 2,6 4,7 100,0 

Всего 379 53,9 100,0  
Пропущенные Системные 324 46,1   
Всего 703 100,0   

 

 
51.7 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Региональным 
отделениям политических партий 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 53 7,5 14,4 14,4 

Пожалуй, доверяю 93 13,2 25,2 39,6 

Трудно сказать точно 102 14,5 27,6 67,2 

Не очень доверяю 52 7,4 14,1 81,3 

Совсем не доверяю 31 4,4 8,4 89,7 

Не знаю 21 3,0 5,7 95,4 

Отказ от ответа 17 2,4 4,6 100,0 

Всего 369 52,5 100,0  
Пропущенные Системные 334 47,5   
Всего 703 100,0   

 

 
51.8 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Законодательное 
собрание, Дума региона 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 59 8,4 15,1 15,1 

Пожалуй, доверяю 94 13,4 24,0 39,1 

Трудно сказать точно 69 9,8 17,6 56,8 

Не очень доверяю 73 10,4 18,7 75,4 

Совсем не доверяю 47 6,7 12,0 87,5 

Не знаю 31 4,4 7,9 95,4 

Отказ от ответа 18 2,6 4,6 100,0 

Всего 391 55,6 100,0  
Пропущенные Системные 312 44,4   
Всего 703 100,0   

 

 
51.9 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 
(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Средствам массовой 

информации (печать, радио, телевиденье 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 59 8,4 16,0 16,0 

Пожалуй, доверяю 113 16,1 30,6 46,6 

Трудно сказать точно 74 10,5 20,1 66,7 

Не очень доверяю 50 7,1 13,6 80,2 

Совсем не доверяю 31 4,4 8,4 88,6 

Не знаю 28 4,0 7,6 96,2 

Отказ от ответа 14 2,0 3,8 100,0 

Всего 369 52,5 100,0  



Пропущенные Системные 334 47,5   
Всего 703 100,0   

 

 
51.10 Скажите, пожалуйста,  в какой  мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям? Муниципальным, 
местным органам управления 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Полностью доверяю 3 ,4 ,9 ,9 

Пожалуй, доверяю 10 1,4 3,1 4,0 

Трудно сказать точно 235 33,4 72,1 76,1 

Не очень доверяю 33 4,7 10,1 86,2 

Совсем не доверяю 6 ,9 1,8 88,0 

Отказ от ответа 39 5,5 12,0 100,0 

Всего 326 46,4 100,0  
Пропущенные Системные 377 53,6   
Всего 703 100,0   

 

 
52.1 Участвовали ли Вы в последние 12 мес. в создании каких-либо новшеств? Новая фирма 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Участвовал наравне с 
другими 

5 ,7 1,6 1,6 

Не участвовал 232 33,0 75,3 76,9 

Затрудняюсь ответить 36 5,1 11,7 88,6 

Отказ от ответа 35 5,0 11,4 100,0 

Всего 308 43,8 100,0  
Пропущенные Системные 395 56,2   
Всего 703 100,0   

 

 
52.2 Участвовали ли Вы в последние 12 мес. в создании каких-либо новшеств? Новый продукт 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Не участвовал 240 34,1 77,2 77,2 

Затрудняюсь ответить 34 4,8 10,9 88,1 

Отказ от ответа 37 5,3 11,9 100,0 

Всего 311 44,2 100,0  
Пропущенные Системные 392 55,8   
Всего 703 100,0   

 

 
52.3 Участвовали ли Вы в последние 12 мес. в создании каких-либо новшеств? Новая технология 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Участвовал как 
организатор 

1 ,1 ,4 ,4 

Не участвовал 216 30,7 76,3 76,7 

Затрудняюсь ответить 33 4,7 11,7 88,3 

Отказ от ответа 33 4,7 11,7 100,0 

Всего 283 40,3 100,0  
Пропущенные Системные 420 59,7   
Всего 703 100,0   

 



 
52.4 Участвовали ли Вы в последние 12 мес. в создании каких-либо новшеств? Новая услуга 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Участвовал как 
организатор 

8 1,1 6,0 6,0 

Не участвовал 10 1,4 7,5 13,4 

Затрудняюсь ответить 8 1,1 6,0 19,4 

Отказ от ответа 108 15,4 80,6 100,0 

Всего 134 19,1 100,0  
Пропущенные Системные 569 80,9   
Всего 703 100,0   

 

 

 

 
53.1.1 Если Вы участвовали в создании и/или внедрении нового, то встретили ли Вы поддержку 

или противодействие при внедрении новшеств? Новая фирма 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Поддержка кредитом 4 ,6 3,4 3,4 

Поддержка администрации 3 ,4 2,6 6,0 

Не встречал ни поддержки, 
ни противодействия 

6 ,9 5,1 11,1 

Отказ в кредите 1 ,1 ,9 12,0 

Затрудняюсь ответить 72 10,2 61,5 73,5 

Отказ от ответа 31 4,4 26,5 100,0 

Всего 117 16,6 100,0  
Пропущенные Системные 586 83,4   
Всего 703 100,0   

 

 
53.1.2 Если Вы участвовали в создании и/или внедрении нового, то встретили ли Вы поддержку 

или противодействие при внедрении новшеств? Новая фирма 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Поддержка администрации 1 ,1 ,9 ,9 

Поддержка друзей 2 ,3 1,8 2,7 

Не встречал ни поддержки, 
ни противодействия 

4 ,6 3,6 6,4 

Отказ в кредите 2 ,3 1,8 8,2 

Затрудняюсь ответить 69 9,8 62,7 70,9 

Отказ от ответа 32 4,6 29,1 100,0 

Всего 110 15,6 100,0  
Пропущенные Системные 593 84,4   
Всего 703 100,0   

 

 
53.1.4 Если Вы участвовали в создании и/или внедрении нового, то встретили ли Вы поддержку 

или противодействие при внедрении новшеств? Новая фирма 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Поддержка кредитом 218 31,0 43,0 43,0 

Поддержка администрации 90 12,8 17,8 60,7 

Поддержка друзей 70 10,0 13,8 74,6 

Противодействие 
конкурентов 

66 9,4 13,0 87,6 



Противодействие 
чиновников 

1 ,1 ,2 87,8 

Затрудняюсь ответить 39 5,5 7,7 95,5 

Отказ от ответа 23 3,3 4,5 100,0 

Всего 507 72,1 100,0  
Пропущенные Системные 196 27,9   
Всего 703 100,0   

 

 
53.a Считаете ли Вы выборы важным значением в жизни страны и региона? Выборы ГД 

 Частота Проценты 
Процент 

допустимых 
Накопленный 

процент 

Допустимо Результаты выборов 
определяют жизнь в 
стране/регионе 

186 26,5 40,3 40,3 

Нужная в настоящее время 
процедура, но сами 
выборы принципиа 

92 13,1 20,0 60,3 

Выборы нужны, они 
способствуют участию 
народа в контроле вла 

73 10,4 15,8 76,1 

Выборы не нужны, пустая 
трата сил 

61 8,7 13,2 89,4 

Другой ответ 1 ,1 ,2 89,6 

Затрудняюсь ответить 27 3,8 5,9 95,4 

Отказ от ответа 21 3,0 4,6 100,0 

Всего 461 65,6 100,0  
Пропущенные Системные 242 34,4   
Всего 703 100,0   

 
Обеспечить комплексность, проблемно-аналитический характер и наглядность социокультурных портретов регионов России. 

Обеспечить сопоставимость социкультурных портретов различных регионов. 
Особенности социокультурного портрета региона. 

Объект. В качестве объекта изучения и описания в жанре портрета принимается регион как исторически сформировавшееся 

территориальное сообщество, во взаимосвязи его социальных и культурных параметров. Предполагается также краткая характеристика 
его социокультурной среды. 

Комплексность, системность. В портрете должен быть представлен комплекс социальных и культурных характеристик 

региона, объективных и субъективных. Это достигается, с одной стороны, благодаря проблемно-аналитическому его характеру, а с 
другой, путем системного синтеза результатов анализа. Первое означает анализ проблем и эволюция социальных институтов в 

регионах; аналитические центры внимания: социальные и культурные преимущества и слабости, базовые проблемы и тенденции 

социокультурного развития региона; акцент на изучение укорененных и новых поведенческих практик, их правил и норм: правовых и 
неправовых, легитимных и нелегитимных. Второе – системный синтез – менее знакомо, предполагает включение социокультурного 

воображения, использование элементов конструирования; это слабо формализуемая задача, необходимо искать нестандартные способы 

ее решения. 
Наглядность. Таблицы, рисунки, социокультурные карты региона. Особое внимание следует уделять способам визуализации 

параметров, индексов и индикаторов. 

Исследовательские подходы. Методика составления портрета. 

• Региональное сообщество –мезоуровень между  федеральным и 

местным уровнями 

• Территориальная единица политико-административной, 

экономической, социокультурной структуры страны 

• Своеобразие: природных условий, этнорелигиозного состава, 

•  специализация производства и обмена товаров и услуг,  

• количество и структура рабочих мест,  

• социальная инфраструктура, уровень и качество жизни слоев 

общества,  

• организация политико-административного управления. 

Соцтокультурные функции региона 



• 1. жизнеобеспечения: использование ресурсов и человеческого 

потенциала; удовлетворение жизненных потребностей 

• Интеграции : порядок, коммуникации, ценности и нормы, 

правила и образцы поведения 

• Дифференциации: социально-профессиональная и статусно-

престижная структура - социальная стратификация региона 

• Властно-регулятивная:  сочетание координации и контроля со 

стороны органов управления и самоуправления 

Структура показателей жизнедеятельности населения(5 уровней: 

низкий, ниже среднего, средний, выше среднего, высокий) 

• население и поселения 

• социальное самочувствие 

• Культурный потенциал и капитал 

• Мотивация деятельности и экономическая активность 

• Уровень и качество жизни 

• Материальная и социальная дифференциация 

• Реализация инновационной деятельности 

• Порядок и правонарушения 

• Государственное и муниципальное управление 

Ульяновская область 

• характеризуется глубокой  противоречивостью всех сфер его 

жизнедеятельности.  

• факторные показатели широко представлены не только средним, 

но и контрастными уровнями - как низким и ниже среднего, так и 

высоким выше среднего;  

• деятельностные показатели характеризуются преимущественно 

средним, ниже среднего и низким уровнями. 

Факторные показатели 

• Индекс развития человеческого потенциала 

• индекс сбалансированности его составляющих  

• Технологические уклады (аграрный, индустриальный, 

информационный) 

• Объем валового регионального продукта ( его доля в совокупном 

ВРП и уровень ВРП на душу населения 

• ниже среднего и низкие и высокие и выше среднего 

Деятельностные показатели 

• Индекс социального самочувствия 

• Доля населения в обрабатывающей промышленности 

• Структура занятости соответствует  стадии реиндустриализации  

• Структура региональной идентичности: высокий уровень 

близости между жителями поселения, средняя близость с жителями  

области, низкая – с жителями России. 

• Доминирование локально-поселенческой замкнутости, 

отсутствие общих гражданско-политических целей 
Уровень социального самочувствия 



• Четверть   участников исследования отметили, что денег им 

хватает только на повседневные затраты (т.е. в основном на 

питание);  

• 31% - испытывают трудности при покупке одежды;  

• 29%  - берут деньги в долг при покупке дорогостоящих 

предметов (например, бытовой техники);  

• всѐ, кроме покупки квартиры и дачи, доступно только 5% 

опрошенных   
• 1% участников опроса признались в том, что семья не 

испытывает материальных затруднений.  

• Нужно отметить, что 9% респондентов денег не хватает даже 

на еду. 

Социальная стратификация населения (на основе самооценки). 

• В масштабах населѐнного пункта более половины 

опрошенных отнесли себя к среднему слою,  
• чуть меньше трети – ниже среднего.  

• Однако с увеличением социальной общности от города, села до 

страны в целом снижается процент среднего слоя (до 35%), 

увеличивается слой ниже среднего (до 36%) и 

•  каждый четвѐртый респондент относит себя к нижнему 

социальному слою в масштабах страны.  

Уровень защищѐнности населения от социальных опасностей. 

• Результаты опроса показывают, что наименее защищены 

жители региона от экологической угрозы (чувствуют себя 

беззащитными 81%),  

• преступности (75%),  

• бедности (75%),  

• а также от произвола чиновников (66%) и 

правоохранительных органов (51%)  

Уровень защищѐнности населения от социальных опасностей. 

• анализ результатов опроса позволяет предположить достаточно 

высокий уровень национальной и религиозной толерантности в 

регионе.  
• Подавляющее большинство опрошенных чувствуют себя 

защищѐнными от притеснений из-за национальности и религиозных 

убеждений. 

Динамика уровня защищѐнности населения от социальных 

опасностей 

• за последние 4 года жители региона стали чувствовать себя более 

беззащитными относительно 

•  экологической угрозы, бедности,  

• одиночества,  

• преступности,  

• произвола чиновников,  

• притеснений относительно пола и возраста,  



• а также от произвола правоохранительных органов.  

• Подавляющее большинство участников исследования за 

последний год не сталкивались  
• с нарушением религиозной свободы и свободы совести (99%),  

• права на национальный язык и культуру (99%), 

• права на образование и обучение (98%),  

• права на личную тайну (98%),  

• свободы объединений (97%),  

• права частной собственности (97%).  

• Кроме того, большинство опрошенных отметили  

• соблюдение права на безопасность (95%),  

• права на эмиграцию (95%),  

• свободы слова (94%),  

• права на труд (93%),  

• равенства перед законом (92%). 

Включѐнность населения в общественно-политическую жизнь 

• включѐнность населения в активную общественно-

политическую жизнь находится на низком уровне.  

• Почти 100% опрошенных не являются членами 

политических партий и общественных организаций.  

• Однако за прошедшие 4 года несколько возрос процент 

участников исследования – членов профсоюзной организации (с 

5% до 9%).  

Инновационная активность 

• Результаты исследования показывают, что население региона 

отличается инновационной пассивностью.  

• Так, 98% респондентов за последний год не участвовали в 

создании каких-либо новшеств (новая фирма, новый продукт, новая 

технология, новая услуга)  

• Причѐм, за прошедшие 4 года этот показатель снизился.  

Доверие органам власти и МСУ 

• Наибольшее доверие жители региона выразили 
•  Губернатору области С. Морозову: 43% опрошенных 

доверяют Главе региона, 33% - нет  
• В отношении остальных органов власти и общественно-

политических структур уровень недоверия населения превышает 

уровень доверия  

•  меньше всего доверяют жители региона региональным 

отделения политических партий (нет – 47%, да – 15%),  

• полиции (51% и 21% соответственно),  

• а также СМИ (51% «недоверия» против 32% «доверия»),  

• Законодательному Собранию области (38% против 20%), 

•  муниципальным и местным органам самоуправления (44% 

против 28%) 

•  профсоюзам (36% против 18%).  



 
 


